

区企服中心关于区政协会议委员提案第 20240265号“关于推动惠企政策 精准直达的建议”的分办情况

尊敬的汪小兰委员：

感谢您提出的《关于推动惠企政策精准直达的建议》，我中心高度重视，现就办理情况回复如下：

一、整合政策申报平台，汇聚全市企业数据

（一）打造产业政策一站式服务，提升政策发布集中度

全面提升福田区企业服务智能系统平台中枢功能，“一站式”实现产业资金的宣传发布、政策解读、受理办理、公示公告及资金兑现等事务。汇总国、省、市的产业资金政策以及涉及福田英才荟、人才住房、产业空间等政策申报链接，提高查询便利性和办事效率。

（二）打造产业政策智能化服务，提升政策形式易读性

1. 人工智能加速政策兑现。优化数字算法，推出AI政策计算器，即时智能为企业精准匹配政策，持续优化“企业找政策”的便利性。利用大数据等数字化手段，加速推行免申即享项目。接入电子印章服务，实现企业无需递交收款材料，当日确认收款信息，预计资金兑现响应时间压减三分之二。

2. 打造AI数字人“小福”。通过人工智能和大数据技术在“虚拟园区”中打造数字顾问“小福”，和“小福”对话即可快

速为企业查找合适的政策、空间等资源，提供 24 小时政策解答、常见问题咨询服务，提高企业获取政策便利性。

（三）打造产业政策推送式服务，提升政策发布触达率

1. 深化“线上+线下”联动助企机制，双通道推动服务资源触达企业。进一步深化分类分级走访服务企业机制，重点企业区领导挂点服务，四上企业由干部助企行服务，其他小微企业和新登记注册企业由街道分片区服务，实现全区四上企业一对服务全覆盖，其他企业全量服务，形成区领导统筹指挥，各产业部门、区直各部门和街道联动的企业服务工作格局。

2. 依托商协会加强政策触达。将商协会的宣讲政策工作纳入考核指标，推动商协会通过座谈会、在线课程等多种形式，向企业宣传解读政策并提供应用指导。同时，加强培训和宣传推广工作，持续提升商协会的政策讲解能力，在政策讲解工作中收集企业常见疑问。

三、规范政策制定流程，接续政策执行周期

为规范产业资金政策制定、触达、兑现时限，提高政策知晓度、透明度、可读性，实现企业对产业资金政策全知晓、可预期、应享尽享，草拟了《福田区产业发展专项资金政策实施操作流程》。操作流程规定政策调研、草拟政策及履行法定程序，按重大行政决策事项程序规定，开展征求意见、听证会、风险评估、专家论证、公平竞争审查、内部征求意见、合法性审查、提请常务会审议环节。同时，规范政策调研阶段，各政策主管部门须开展企业

研讨、专家研讨、行业协会研讨会议，充分征求人大代表、政协委员、法律顾问、行业协会、企业代表意见，广泛征求相关利益方和服务对象意见，让更多企业等市场主体参与政策制定全过程，确保政策制定与实施更具可操作性和更符合企业实际需求。同时，对于招商引资项目，各产业部门评估后，提请区政府相关会议审议决策，政策支持事项形成合作协议，以便后续提供持续服务及政策兑现。

四、统筹政策标准条款，支持各区特色条款

联合各产业部门，针对我区重点行业编制投资服务指南，全盘考虑整合各类资源，从产业基础、产业空间、产业政策、人才政策、企业到福田发展的工作生活配套等内容出发，打造场景式服务。围绕金融业、批发和零售业、营利性服务业等重点产业领域，结合福田产业特点，制作各产业福田特色政策资源清单，以便服务对象更便捷、更精准、更系统查看福田产业资源。

福田区企业服务中心

2024年5月8日